

我心中的国花

牡丹拟定为中国国花！ 中国花卉协会征求意见进行中



洛阳国际牡丹园赏花游人如织



游客在中国国花园赏花拍照



被誉为国花的牡丹花

▶7月15日，中国花卉协会(以下简称“中花协”)发布《中国花卉协会关于征求牡丹为我国国花意见的通知》(以下简称《通知》)向各省(区、市)花卉协会、中国花卉协会各分支机构征求意见。

▶国花是国家形象和民族精神的象征，是国家文明进步的重要标志。目前，世界上已有100多个国家确定了国花，中国是世界上唯一迄今尚未确定国花的大国，与“世界园林之母”的美誉和国际地位不相称。“当前，我国社会稳定、经济繁荣、人民幸福，确定国花的时机已经成熟。”中花协发布通知表示。

□东方今报·猛犸新闻记者
郭帅 程慧娟/文
李书宝 张欢欢/图

【进展】洛阳各类花卉协会已递交“意见”，赞同“唯有牡丹真国色”

“洛阳地脉花最宜，牡丹尤为天下奇。”千百年来，牡丹早已成为洛阳的一张名片，“洛阳牡丹甲天下”更是响彻海内外。在中国花卉协会通知发布之后，洛阳人的朋友圈沸腾了。

“朋友圈里都在转发投票链接，大家都十分踊跃地投票，因为把牡丹确定为国花，洛阳人期盼太久了。”洛阳市林业局牡丹开发管理办公室主任张蓉辉说，牡丹文化早已根植于中国文化之中，象征着富贵繁荣，是一朵国民之花。在今年5月举办的北京世界园艺博览会上，中国馆“出彩河南”主题展

区，百余种娇艳的洛阳牡丹花艳压群芳，创造了单日客流量近7万人的记录，足见人们对牡丹的喜爱。

“中花协的通知一下发，我们就组织协会进行投票，并且已经向中花协反馈了征求意见，一致赞同。”洛阳牡丹协会会长付正林表示，千百年来，牡丹文化是根植于中国民族血脉之中的精神财富，牡丹始终是繁荣昌盛的象征，有着花开富贵的寓意。如果牡丹成功被确定为国花，将对洛阳乃至全国牡丹产业的发展具有里程碑意义。

截至2018年，洛阳市牡丹种植面积极累计发展达33

万亩，其中观赏牡丹4万多亩，芍药鲜切花面积4000多亩。洛阳市规模以上牡丹园有20个，年产观赏牡丹种苗1405万株、盆花种苗379万株、年销牡丹花35万盆，芍药鲜切花年产320万枝。近年来，洛阳市培育出42个观赏牡丹新品种、7个芍药新品种，牡丹加工企业获得了150个发明专利。按牡丹产品的功能开发出观赏类、深加工类、药用类、衍生品类等4大类、340多种产品，包含牡丹籽油、糕点食品、鲜切花、盆花、干花艺术品系列、化妆品、牡丹花茶、牡丹瓷、牡丹画等全产业链的牡丹产业体系。

【意义】

适逢新中国成立70周年
确定国花“恰逢其时、非常必要”

自古以来，牡丹就是富贵的象征，早在唐宋时期，牡丹就是官方确定的国花，1903年清朝时期也曾将牡丹定为国花，1915年版《辞海》有记载：“我国向以牡丹为国花”。一直以来，我国也有“一国两花”之争，牡丹和梅花的国花竞争始终未中断过。早在1994年，牡丹和梅花竞争国花，洛阳甚至成立了由市长亲自挂帅的“牡丹争国花领导小组”，力捧牡丹为国花，当时国家有关部门评选小组组织了31个省、市、自治区进行投票，牡丹以18票获胜，但此事后来却无下文，没有相关文件确定牡丹为国花。

此次中花协下发《通知》，征求牡丹为我国国花意见中，明确表示了在

业发展，带动社会就业，促进人民群众增收致富。”

“2019年适逢中华人民共和国成立70周年，花开盛世，国富民强，在系统总结过去开展国花评选工作的基础上，尽快确定我国国花，提升国家形象，适应国家社会经济发展和生态文明建设新要求，顺应广大人民群众对美好生活的新期待，恰逢其时，非常必要。”《通知》中言明此时确定国花的必要性。

今年2月，中花协就成立了国花评审工作领导小组，为国花评定工作做准备。6月29日国家林草局和中花协在北京组织召开了国花评审专家研讨会，32名专家组成专家评审委员会，对确定我国国花进行研讨。

“其实，在很多国人的心中，牡丹早已是国花。在我国很多重要的场合，都有牡丹元素的体现。”

张蓉辉说，北京奥运会、上海世博会、APEC北京峰会、G20杭州峰会都有牡丹的身影，外交部举办的“新时代的中国：与世界携手让河南出彩”主题推介活动上，洛阳牡丹向世界展现了中国风采。

【缘由】

中国花卉协会：
国花“担当”，条件有四

确定国花，意义重大，那么什么样的花才配得上“国花”之称呢？

6月29日国家林草局和中花协在北京组织召开的国花评审专家研讨会上，一致确定了国花的主要条件：一是起源中国，栽培历史悠久，适应性强，分布广泛，品种资源丰富；二是花姿、花色美丽大气，能反映中华民族优秀传统文化和性格特征；三是文化底蕴深厚，为广大人民群众喜闻乐见；四是用途广泛，具有较高的生态、经济和社会效益。

《通知》中也指出，经与会专家认真评审论证，一致赞同牡丹为我国国花。牡丹原产中国，已

有4000多年栽培历史，分布区域广泛，目前发现的九个原生种全部在我国，品种资源丰富，有十大花型九个色系；牡丹花色鲜艳，雍容华贵，花朵硕大，枝繁叶茂，寓意富贵吉祥，被盛赞“国色天香”、“花中之王”；牡丹文化底蕴深厚，唐代就是被誉为国花；牡丹最能体现大国风范，是国泰民安、繁荣昌盛、政通人和的象征；牡丹是多年来广大人民群众呼声最高的国花，具有广泛的群众基础；牡丹产业发展欣欣向荣，开发利用前景广阔，集观赏、药用、食用于一身，已成为惠民富民的朝阳产业。